

奋斗百年路 启航新征程

追寻红色记忆 传承红色基因

记者走基层

高坪,有座红色祠堂

本报记者 李成义 曾甲长



随着2021年初电视剧《江山如此多娇》的热播,剧中原型人物陈吉明所在的高坪村被越来越多的人所熟知。

地处永定区东南部,谢家垭乡高坪村的天平界美景、500亩金丝楠园成为了乡村旅游新的IP。声名远播的同时,这里深藏的红色革命遗址、红色革命故事,正翻开新的历史篇章。

史料记载,1934年11月,因为发动了湘西攻势,萧克率红六军团一部分向沅陵进发时,曾驻扎在高坪,将高坪的陈氏祠堂设为临时指挥部。

那时,高坪还隶属于怀化沅陵县,因为历来土地肥沃产粮较多的缘故,这里曾多次遭到土匪、敌军打劫。家家户户对外来人员多有防备之心。但在当时,贺龙、关向应、萧克等所率部队是仁义之师的名声早已为许多村民所知。所以,萧克率队前来时,得到了村民的拥戴。那时的场景,可以说是家家户户开门迎红军。陈吉明说。

即便如此,也有部分居住在较为偏僻处的村民并不知

情。陈吉明还介绍,萧克率部驻扎之后,在高坪与火场交界的杀人垭,部署了一个班的战士守卫。夜深了,战士们便将垒好的稻草铺平在地上用来休息。

看着这一幕的村民符太喜、陈小妹夫妇还以为是国民党军来了,吓得一晚上不敢睡觉,透过窗户小心翼翼地观察着。直到天亮后,战士们把稻草一根不剩地全部垒好回归原位,夫妇俩才意识到,这是一支老百姓的队伍。备受触动的他们前去询问得知,是萧克带领的红军来了,他们毫不犹豫地送一斗米、十双草鞋送给了红军战士们。

战士们往临时指挥部折返时,陈小妹跟符太喜说:这么好的部队,你何不加入进去呢?符太喜一听也动心了。陈小妹又说:我还要把我哥哥也叫去。符太喜也说:我把我的两个老表也喊去。

部队驻扎的第二天,萧克在陈氏祠堂门前组织召开了扩红大会,符太喜毅然加入了红军队伍,他的另外三个家人也一起加入了红军。符太喜一家四口参加

红军的事迹深深打动了村民。陈吉明也将这一故事写成了《一撮稻草鼓动四人当红军》,讲给来高坪的人听。

陈吉明还说,在当时不到300人的高坪村里,每7人中就有1人当红军,父子当红军、妻送夫当红军、母子送子当红军的故事不胜枚举。位于永定城区的张家界烈士陵园里,还有11位高坪籍的烈士墓。

这些年,高坪村的父老乡亲一直通过多种方式纪念革命先烈,高坪境内的红军路、望孩岗、相思垭、行军岗等地名,都寄托了高坪群众当年盼红军、送红军的深情。

随着乡村旅游的发展和党史学习教育的全面铺开,高坪村迎来了新的发展,村里的游步道已经修了10公里,前来高坪追寻红色记忆、传承红色基因、接受红色革命教育的机关单位和社会组织群体越来越多。红色血脉浸润下的高坪村正如一艘航船,驶向光明的前方。

就现在,一起去大栗坡公园看四月飘雪

本报记者 宋美慧

山中四月恋花开,油桐花开入梦来。4月8日,记者来到张家界市大栗坡郊野公园,看到公园内峪口水库两边的山上,成片的油桐树已经如期盛开,雪白花瓣,娇粉花蕊,婉约雅致。站在远处眺望,恰似白雪占满山头。

春日好风光,园内山体错落有致,绿植茂盛,清新素雅、繁花似雪的油桐花,像淡淡的云团飘浮在青山绿水间,雪白耀眼,美得不可言状,又自然天成。油桐为落叶性乔木,树型修长,可高达十米。树冠水平展开,层层枝叶浓密,耐旱耐瘠,大栗坡公园的这大片的油桐树便皆为野生。

不同于其他的花,油桐花雌雄同株异花,花瓣五片,雄花具雄蕊八至十蕊。花瓣洁白无瑕,花蕊嫩粉又夹杂着淡淡鹅黄,明妍却不失素然之色。

油桐是我国重要的工业油料植物,其果皮可制活性炭或提取碳酸钾,其木材可作为家具、床板、箱体,油桐树的叶片宽大清香,在张家界还经常被采摘用来包粑粑。

当天虽是工作日,但园内游人也是三五成群,相伴踏青游玩,从茂密的群林中不时地传出大家嬉笑欢谈的声音。

大栗坡郊野公园占地面积有621亩,园内以峪口水库为中心,北岸是健身漫步区,西侧是水生植物园,南侧是野趣体验园,东侧为生态氧吧,园内有步行道、栈道、车行道,各道之间贯穿连接形成环线,交通便利,各项设施都很完善,方便游人踏青郊游。

徒步在这油桐花季的山野间,远离了城市的喧嚣,阵阵清风吹过,大片大片的油桐花瓣飘落,在小道上、湖面上留下了一片白色浪漫,宛若天将雪花,好似四月飘雪。

大都好物不坚牢,彩云易散琉璃脆,油桐花花期极其短暂,三月底四月初便是盛放期,两三周后便花期凋零,此时正是赏花好时节,繁花若雪美如画,油桐盛开盼君来。



中共一大会址纪念馆

中国共产党第一次全国代表大会的会址位于上海市黄浦区黄陂南路上,是一座具有20年代上海市区典型民居风貌的砖木结构的石库门建筑,现已被列为全国重点文物保护单位。

一九二一年七月二十三日,中国共产党第一次全国代表大会,就在楼下一间十八平方米的客厅内召开。来自各地的共产主义小组代表毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、王尽美、邓恩明、李达、李汉俊、张国焘、刘仁静、陈公博、周佛海及陈

独秀指派的包惠僧共十三人,代表全国五十三名党员出席了大会,共产国际的两名代表也参加了大会,荷兰人马林和俄国人尼柯尔斯基。

会议期间因受法租界巡捕房暗探干扰,代表们后转移至浙江嘉兴南湖一艘游船上继续举行。

上海市政府于1999年对一大会址纪念馆实施扩建,扩建后的纪念馆高12米,建筑布局为前二层、后三层。会议室的布置均恢复了原貌,家具物品是按原样仿制

的。

步入馆内,宽敞的门厅有300平方米,底层是200平方米的带有影视录象设施的学术报告厅,二层是新建的《中国共产党创建历史文物陈列厅》除了陈列有一大会议的15个出席者两个共产国际代表围桌而坐,年轻的毛泽东同志手持稿纸站立中间,目光炯炯,神态坚毅,再现了中共一大召开这一开天辟地大事的历史情景,使人有身临其境之感。

(源自新华网)